

附件 1:

稳中求进 共同做好协会年度工作

中国建设监理协会副会长兼秘书长 王学军

根据协会六届五次理事会审议通过的中国建设监理协会 2022 年工作计划，协会秘书处就 2022 年工作作了具体安排，现就完成 2022 年度工作提出几点希望和要求：

一、共同做好服务会员工作

（一）共同做好业务培训工作

为培养行业技术人才，提升注册监理工程师的综合履职能力，协会将继续开展“免费会员业务辅导活动”。一是按照协会《关于开展片区业务辅导活动的通知》精神，合作开展“免费会员业务辅导活动”。各片区负责单位要与片区省市协会沟通制订好培训方案，培训内容主要围绕监理工作遇到的热点难点问题、行业政策解读和团标宣贯等内容进行。二是发挥监理人员学习丛书作用。为提升会员业务水平，在重庆、贵州、上海、山东行业专家的支持下，协会计划今年出版监理人员学习丛书。希望地方协会，尤其是开展片区业务培训时，要将业务学习丛书和《监理警示录》列入辅导教材，发挥学习丛书和《监理警示录》在促进监理人员综合素质提高中的作用。三是片区所在省市监理协会要积极参与此项活动，组织个人会员参加培训。四是对培训工作有什么意见和要求，请及时与片区负责单位和中监协培训部反映。五是协会将继续与住房城乡建设部干部学院合作开展“监理工程师培训活动”。希望地方协会和行业专委会、分会积极组织个人会员参加。

（二）共同做好行业宣传工作

一是发挥协会网站、微信平台在行业宣传中的作用。希望地方协会和行业专委会加强与企业联系，及时发现典型，并撰写通讯稿报协会信息部。充分利用现有协会网站和微信平台为行业发展做好宣传，进一步弘扬正气，树立监理行业形象。二是共同办好《中国建设监理与咨询》刊物。《关于办好〈中国建设监理与咨询〉刊物的说明》总结了刊物办理情况，总的看，在逐步走向成熟，但也有些不足。希望地方协会和行业专委会、分会、协办单位、各位编委在工作上予以支持。希望大家努力做好刊物的宣传、征订和组稿工作，力争做到单位会员参与协办，注册监理工程师有刊物，不断扩大刊物在行业中引导和促进行业高质量发展的影响力。三是做好参建“鲁班奖”和“詹天佑奖”监理企业和总监理工程师的宣传工作。2022年在建筑业协会和土木工程学会支持下，协会拟对2021年参与“鲁班奖”和“詹天佑奖”监理企业和监理工程师进行宣传，以达到树正气、立标杆，引领行业高质量发展的目的。此项工作需要地方监理协会和行业专委会支持和把关。

另外，为提高为会员服务效率，协会开通了单位会员网上缴费功能，请地方协会和行业专业委员会、分会对《中国建设监理协会单位会员网上缴费及自动开票的说明》做好宣传、推广普及工作。

二、共同加强行业自律管理

（一）共同做好单位会员信用自评估工作

《关于继续开展单位会员信用自评估活动的通知》（中建监协〔2022〕9号）就首轮单位会员信用自评估工作进行了总结，总的情况不错，平均信用分达到了92分，但也有部分会员因各种原因没有参与进来。今年协会将继续开展单位会员信用自评估工作，一是要求单位会员都要参加，这是因为诚信建设是社会和谐发展的基础，诚信经营、诚信执业

是监理企业发展的必由之路。二是希望地方协会和行业专委会要依照中建监协〔2022〕9号文件要求，做好相关工作，保障单位会员信用自评估工作顺利进行。三是根据单位会员信用自评估情况，依照相关规定对单位会员信用情况进行动态管理，根据单位会员受奖罚情况每年对会员信用分数进行调整。请地方和行业协会每年将单位会员获奖或被行政处罚情况报协会联络部。

（二）共同做好会员管理工作

《关于中国建设监理协会单位会员有关情况的报告》反映了会员管理的情况，总的情况是好的，但在单位会员数量、履行义务方面还存在一定问题。如单位会员数量仅占监理企业数量的10%左右，履行会员义务的单位会员占70%左右，个人会员占4%左右。希望地方和行业协会一是帮助做好推荐会员工作，在这方面大部分地方和行业协会做得较好，尤其是黑龙江协会近期发布了鼓励监理企业入会的通知。二是促进会员履行义务，积极参加协会组织的各项活动，按时缴纳会费。

（三）共同做好协会换届筹备工作

按照协会章程规定，明年协会将进行换届。为了营造良好换届环境，保障换届过程风清气正，协会拟成立换届筹备小组。下半年开始换届筹备工作，同时请地方、行业协会在推荐协会组织机构候选人时应以全行业发展为重，以高度责任感和使命感，共同做好换届筹备的各项工作，防止违规违纪问题发生。

三、共同做好规范会员行为工作

（一）共同做好标准化建设工作

一是开展五项课题研究。为推进行业高质量健康发展，协会将组织专家开展《监理工作信息化管理标准》等五项课题研究。其中《监理工作信

息化管理标准》研究目的是引导和促进不同类型监理企业提高信息化管理水平和应用能力。《工程监理行业发展研究报告》研究目的是为促进监理行业高质量发展制定政策提供数据支撑。《工程监理职业技能竞赛指南》研究目的是坚持学用结合，提升监理人员的履职能力，为行业开展技能竞赛指明方向和路径。《监理人员尽职免责规定》研究目的是为了规范监理履职行为，提高安全意识，为监理免责或减责提供依据。《监理人员自律规定》研究目的是规范监理人员执业行为，增强监理人员廉洁意识和责任意识，树立监理队伍良好形象。协会鼓励行业专家积极参加2022年课题研究工作，希望各地方协会、专家委员会予以支持。

二是试行两项团体标准。协会今年将印发试行《施工阶段项目管理服务标准》和《监理人员职业标准》等两项工作标准，希望地方和行业协会在上述标准试行期间注意收集意见和建议，及时向协会行业发展部反馈。

三是开展四项试行标准转团标工作。2021年试行的《城市道路工程监理工作标准》等四项标准，今年开展转团标研究工作。请负责单位和相关参与单位积极配合，做好相关工作，发布高质量的团体标准，推动监理行业的标准化建设。

（二）做好团标和指南审核发布工作

今年计划审核发布《房屋建筑工程监理资料管理标准》等四项团体标准和《工程监理企业发展全过程工程咨询服务指南》《家装监理指南》等两项指南。希望各转团标研究组和审核组，按照工作安排按期认真做好此项工作，并组织宣贯活动。

四、共同做好促进行业发展工作

（一）召开行业发展研讨会

为进一步发挥监理在建设工程中的作用，协会将召开“工程监管研讨会”，此次研讨会将邀请政府有关部门、业主、质监站、行业专家和监理企业共同参与，研讨监理行业发展、保障工程质量安全、强化工程管理的新思路，以促进监理行业高质量健康发展。

（二）召开三个经验交流会

为全面贯彻落实全国住房和城乡建设工作会议精神，深入推进工程监理行业信用体系建设，筑牢质量安全风险防控意识，营造诚信、自律、和谐的市场氛围，提高监理服务质量和保障投资效益，协会将在上半年召开企业诚信建设与质量安全风险防控经验交流会；下半年召开监理企业适应市场发展经验交流会。同时，为进一步发挥女企业家作用，为她们搭建沟通和交流平台，协会将在上半年召开第二届女企业家座谈会，就企业管理、信息化应用、智慧监理等进行交流。希望地方协会和行业专委会积极推荐先进典型并组织好参会工作。

（三）筹备首次港澳同行业负责人座谈会

为进一步加强与香港测量师学会、澳门工程师学会的交流与合作，协会组织筹备港澳同行业负责人座谈会。就行业发展、自律管理、服务会员等协会工作进行交流，促进内地与港澳地区同行业健康发展。

2022年是第二个百年奋斗目标的开局之年，是“十四五”规划承上启下的关键之年。面对百年未有之大变局，我们面临的机遇与挑战并存，希望与困难同在，让我们紧密围绕在党中央周围，坚定信念，创新进取，积极作为，创新发展，共同为推动建设监理行业高质量发展，为将我国建成社会主义现代化强国，为迎接中共二十大胜利召开，作出监理人应有的贡献！